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t,Az Önkormányzat és pénzügye/
Irta: Hegedűs Sándor.

(Folytatás.)

Egy évben mintegy fél millióra 
megy az általa elintézett rendőri dol­
gok száma. A béke bírák mint tár­
sas bíróság, fellebbezési forum is. Az 
első ily forum a petty sessio mely 
az egyes békebirák működése felett 
itól. A specia sessio, melyben a ke­
rület minden békebirája jelen van ; 
kinevezi a szegény felügyelőt, köz­
ségi rendőröket (constables,) mérték 
felügyelőt meg alapítja az esküdtek 
lajnsromát, rendelkezik ut ügyekben, 
ad ipari és ital mérési engedélyeket. 
A harmadik béke bírói fórum az év- 
negyedes gyűlés, melynek tagjai a 
megye összes békebirái, a sheriff, fő- 
constábler, börtön fegyügyelő, és fel- 
lebezési forum az egyes vagy testü­
leti békehíréi hatóságok ellen. Ez 
évnegyeues gyűlés képezi a legna­
gyobb területi önkormányzati ható­
ságot Angliában.

Az angol önkormányzati rend­
szer nagy befolyással volt az irt ügyre 
nézve is. Az angol törvény községi 
teendőnek nézte az út — ügyet, csak 
a hídépítés volt grófsági feladat. 
Eagy-Británia 1873 -ban útra és hid­
ra együtt 128 millió frankot fordí­
tott összesen.

Szerző szerint az angol önkor­
mányzati rendszernek nagy előnye: 
az önálló adó alap, törvényszéki el­
lenőrzés, közigazgatási jogszolgálta­
tás teljes szabályozása és a lehető 
legnagyobb szabad mozgás ; de vi­
szont hátránya: a felelősség szabályo­
zatlansága, a különböző hatóságok 
fejlődésben lévő keveréke, az arány­
talan teher viselés és a párhuzamos 
(választott és kinevezett) hatóságok 
fakultátiv közreműködése, holott a 
modern közigazgatás folytonos állan­
dó, szakszerű vezetést, kezelést kö­
vetel.

A franczia közigazgatásról 
szólván elmondja, hogy Francziaor- 
»zág jelenleg 87 departementra, 361 
arrondissementra és 2842 kantonra 
oszlik, és igy átlag egy "departe- 
mentra esik 610, 168 hektár, 420, 
022 lakó, 32 kanton és 422 község.

Francziaországban a helyi kor­
mányzat a közmunka ügyben tett 
legnagyobb szolgálatot. A közinun- 
kaügy a községből ered; mert az 
1836-iki törvényben kikötött 3 napi 
munka, minden 18—60 éves ember 
és minden 3 éves ló után a község 
által állittatik ki.

Az 1867 évben 84 ezer „nagy 
forgalmú“ és 83 ezer kilométer „kö­
zös érdekű“ községi út állott a me­
gyék közvetlen kezelése alatt. Külü- J

nős, hogy midőn Francziaországban a 
megyei útmunka ügyet az állam épí­
tészeti hivatal hatás köréből kivették 
s külön megyei mérnökre ruházták 
nálunk ép ellenkezőleg a megyei mér­
nöki hivatalt akkor osztották bé a 
királyi építészeti hivatalba. Egyéb­
iránt a franczia önkormányzati rend­
szer nagyon alatta áll az angol ön- 
kormányzati rendszernek, mert a fran­
czia község nem bir még csak köz- 
igazgatási fegyelmi joggal, vagy ön­
álló szabály-alkotási hatás körrel sem, 
vagyona felett szoros korlátok és foly­
tonos engedélyek közt rendelkezik, 
önálló adó alap helyett az állami pót 
adok engedélyével kimért módon él, 
és az adó kezelési s rendőrbirósági 
feladatok jogkörén kívül esnek. Ilogy 
ez ismertetés túl hosszúra ne nyúl­
jék, csak még az Oroszország 
sajátságos helyi kormányzatáról szólok.

(Folyt, köv.)

Székfoglaló beszéd.*)
Tisztelt közgyűlés! Midőn ez alka­

lommal forró köszönetét mondok azon 
kiváló, s reám nézve igen megtisztelő 
bizalomért, hogy érdemem felett meg
tiszteltek a tantestület elnökségével _
egyszersmind kinyilatkoztatom azt, hogy 
— bár érzem a felelősség nagy terhét, 
mely e tiszt viselésével jár — erkölcsi 
és hazafiui kötelességemnek tartom 
ennek elválalását. Teszem pedig ezt: 
szivemben az ügyszeretettel, lelkemben 
az akarásnak erejével s pályatársaimban 
vetett azon rendületlen bizalommal, hogy 
mindnyájan érezve clhihivatásuk fontos­
ságát — teljesíteni fogják kötelességü­
ket s ebben biztosítékot nyújtanak ne­
kem a felöl, hogy egyletünk befogja töl­
teni magasztos elhivatását. —

Egyesültünk tehát mélyen tisztelt 
tagtársak, hogy közös erővel és egy 
akarattal mennyünk szembe az ellensé­
gekkel melyek még ma is ellent álla­
nak társadalmunkban a népnevelés fel­
virágzásának a tudomány és miveltség 
áldásos terjedésének, s amelyekkel szem­
ben az egyes erő megsemmisül. —

Mielőtt azonban megkezdenek a 
harezot, szükségesnek látom, hogy meg­
ismerjük az ellenség főbb erejét, s 
tisztába jöjjünk a teendők felett.

Már kiindulásunk pillanatában szem­
be találkozunk a t a n ti g y iránti 
részvétlenséggel, mely a társada­
lom minden részében de különösen a 
köznépben, melynek legnagyobb szüksé­
ge van ennek áldásaira — felette nagy 
mértékben el van terjedve; ott találjuk 
a szegénységet, ti mely megöli az 
akarat erejét; a tudatlanságot a 
mely átkos ködében megfojtja az ébred­
ni kezdő közérdeke!tsegot. Nem hagy­
hatom említés nélkül a felekezeti és 
nemzetiségi féltékenységeket sem, mo-

*) l'álfi Károly a néptanító gyűlé­
sen tartott elnöki szék foglaló beszédét 
főbb vonalaiban itt közüljük.

Szork.

lyek önzőczéljaiknak még a legszentebb 
eszméket is képesek feláldozni. —

Ezek a legfőbb ellenségek mélyen 
tisztelt közgyűlés, melyekkel megküzde­
ni, s melyektől a társadalmat megsza- 
baditni — egyesültünk. —

Kérdi tán valaki hol fogunk szövet­
ségeseket találálni; hol lesznek az erük­
nek forrásai, hogy ki no merüljünk a 
nagy küzdelemben?

Tagadhatatlan, hogy a törvény ho­
zás a közelebbi időkben sok üdvös in­
tézkedéseket tett melyek által a tanügy 
hatalmas lendületet vett hazánkban, de 
nagyon csalatkoznánk, ha azt hi unok, 
hogy az előbb említett akadályok ezek 
által legyőzhetek. Koránt sem. A győ­
zelem feltételei a tanítok lelkében kelj 
hogy meglegyenek; az eröknk kifogyha­
tatlan forását táját lelkiismeretűkben kell 
hogy, hordozzák. Legerössebb szövetsó- 
gessét minden tanító — saját tanító tár­
sában kell hogy megtalálja.

Az elhivatás mélyérzete, szent lel­
kesedés az ügyért, melyet nem rettent 
vissza a szegénység, nem hüt le a félre­
értés, megalázás, szóval; apostoli lélek 
kell, hogy a mi fegyverünk legyen pá­
lyáinkon, ha az ügyet diadalra juttatni 
óhajtjuk. —

A ki kételkedik e szavak igazságá­
ban — nyissa fel a történelmet, s meg­
győződhetik rólla, hogy az emberiség 
legnagyobb tanítóinak semmi más fegy­
verük nem volt az említetteken kívül. 
Emlittsem-e Socratest, Jézust és az embe­
riségnek más mestereit? Vájjon nem 
csupán csak lelkűknek erejével győzték 
meg a világot, s lettek ennek világossá­
gai?

(Vége köv.)

Mindenféle
Szer a balhék ellen. Sze­

rezz magadnak egy darab szentelt 
viaszgyertyát (legjobb az olyan, mely 
valamely kriptában égett), s őrizd 
biztos bslyen. Ha csípnek éjjel a 
balhák, kelj föl csendesen, gyújtsd 
meg a szentelt gyertyát, s igyekezz 
kínzóidat hatalmadba keritui. Ha 
megfogtál egyet, rögtön égesd meg 
a szentelt gyertya lángjánál. Mikor 
az utolsó balllát is elégetted, nyugal­
mad is visszatér.

*

Szer a lá'baknak gyalog­
lás általi felsértése ellen, Sem­
mi sem képes az embernek a ked­
vét annyira elvenni a hegymászástól, 
s gyaloglástól egyáltalán, mint a lá­
bak felsértése. 11a ezt ki akarod ke­
rülni. keríts magadnak egy kakuk- 
gyomrot, égesd hamuvá, s a hamut 
keverd össze szűz leány sírjáról vett 
földdel. Ezen porból szándékolt uta­
zásod előtti estve mindkét czipődbe 
anyit hints, a mennyi két ujjad kö­
zé fér, miközben a következő szava­
kat mondod: Aries, Astaries, Hippit. 
Ezután zárd he szobád ajtaját, s si­
etve feküdj le Midőn másnap a meg­
határozott időben a szolga vagy e

vezető jön, felkeltendő téged, hadd 
hogy kopogtasson az ajtón a mig 
csak kedve tartja, végre csak beleun 
6 félbehagyja. Ezután fordulj a má­
sik oldalodra, s aludj tovább.

A keleti ügyek.
Berlinből jelentik, hogy ott már 

minden élőkészület megtörtént a kon- 
greszszus számára. Szállások, gyü- 
léstermek készen lesznek. Egy mai 
sürgöny ugyan is tudatja, hogy a 
német kabinet csak márczius 25-én 
küldi szét a meghívókat, e haloga­
tás oka kétségkívül abban keresendő, 
hogy még igen lényeges nézet-kü- 
lömbségek uralkodnak az előzetesen 
eldöntendő kérdések fölött. Egyik 
nagy nehézség az, hogy Oroszország 
még mindig nem egyezett bele An­
glia követelésébe, miszerint az ösz- 
szes béke pontozatok terjesztessenek 
a kongresszus elé. A londoni kabi­
net pedig ragaszkodik e követeléshez 
melyet, mint egy mai sürgöny jelen­
ti, a szent-pétervári félhivatalos 
„Journal de St.-Pétersb.“ még ma 
is kereken visszautasít.

Eem látszik végleg eldöntöttnek 
még az sem, kik fognak részt venni 
a kongresszusban. Kezdetben csak 
a signatarius hatalmakról volt szó, 
Anglia azonban kívánta Görögország 
bebocsáttatását, s Andrássy gróf, hir 
szerint, támogatta ebben a londoni 
kabinetet. A görög elem egyik ellen­
súlyozója lévén a szlávságnak a Bal­
kánfélszigeten, nem csoda, hogy az 
orosz kormány erélyesen ellenezte 
Görögország bebocsátását; egy mai 
sürgöny szerint azonban a cár végre 
beleegyezett, és most készen lehe­
tünk arra, hogy viszont Oroszország 
szintén követelésekkel fog előállani 
Szerbia és inontenegro részére. Ez 
utóbbiak azonban még nem lévén 
önálló államok — legfeljebb a con- 
gresszús maga ismerheti el azokká, 
— a nagyhatalmak e követeléseket 
nem fogják támogatni.

Románia sem igen fog a kon­
gresszusba bejutni, de valószínű; 
hogy a román kívánságok meleg 
pártfogásra fognak találni, még pe­
dig Oroszország ellenében a többi 
nagyhatalmak részéről. Sturdza és 
Ghika hercegek jelenleg Bécsben al­
kudoznak Románia érdekében. Egy 
távirati értesítés szerint Ghika her­
ceg Londonban sikeresen járt el, s 
az angol kormány állítólag határo­
zott ígéretet tett, hogy a kongresz- 
szuson a legerélyesebben fogja véhe- 
IIi Bessarábiának meghagyását román 
fen hatóság alatt.

Berlinből írják: Andrássy gróf 
nyilatkozatai dacára itt még mindig



1)06 és kifejlőd 'st remélnek. Bismarck 
lig. állítólag értésül adta Becsben és 
Londonban, hogy az érdekek bizto­
sítását keresse Ausztria-Mugyaror- 
szág Boszniában, Anglia pedig Egyp- 
tomban, a mi telyesen megfelel mi­
napi nagy beszédében kifejezett el­
méletének a „beati po8sidentes“-ről. 
Londonból egyébiránt javaslat téte­
tett a bécsi kabinetnek, hogy mi­
előtt a kongresszus megnyílik Anglia 
és Ausztria-Magyarország állapodja­
nak meg azon pontokra nézve, me­
lyeknél érdekeik találkoznak. Fog e 
sikerülni ez a kísérlet, annál kétsé- 
gessebb, mert eddig minden ily ne mü 
próbálgatózás meghiúsult. (?)

Diplomáciai körökben feltűnést 
okoz, hogy a bosnyák fölkelők egy­
hangú proklamációklmn hirdetik az 
ellenségeskedések folytatását, mivel 
Oroszország a békeszerződésben nem 
gondoskodott róluk. Némely oldal­
ról azt állítják, hogy Bécsben nem 
épen rósz szemmel nézik e mozgal­
mat, mert ha Boszniában a zavargás 
még tovább is tart, ez jogosulttá 
tenné az Ausztria-Magyarországnak 
adandó európai mandátumot Bosznia 
és Hercegovina megszállására, mig* 
ellenben csöndes békesség esetén ily 
mandátum csak bajosan volna meg­
szerezhető.

Az aranyosszéki birtok ossági 
vagyon ügyében.

Tisztelt Szerkesztőség! A „Ha­
ladás“ levélhordójának szívességéből 
volt szerencsém venni a „Haladás“ 
19-ik számát, s abból olvashatni 
egy képviselő tagnak „hogy végzett 
aranyosszék“ czim alatt az arannyos- 
széki osztatlan közös vagyon felett 
marczius 3-án tartott gyűlésről közre 
bocsátott módosítást; ami személyem­
mel — azt kissebbitőleg — szoros 
kapcsolatba hozatván, ^ehetetlen arra 
fel világosiidét nem adni.

*) Magyar! Pál urnák ezen öniga­
zolását lapunkban közölt czikkel szem­
ben, kiadjuk, fenntartván jogát a „kép­
viseleti tagnak," hogy arra észrevételeit 
megtehesse. Szerk.

TÁRCZA

Tetemre hívás. *)
(A „Budapesti Szemlédből.)

A radvanyi söté t erdőben 
Halva találtak Bárczi Benőt. 

Hosszú hegyes tőr ifjú szivében, 
„íme bizonyság isten előtt: 
Gyilkos erőszak ölte meg őt!

Kastélyába vitette föl atyja,
Ott letevék a hüs palotán ;

Ki se’ térítteti, meg au’mosatja: 
Vérben, a hogy ve]:, nap nap után. 
Hever egyszerű ravatalán.

■■') A középkori istenítéletek egy neme, mi­
dőn a gyilkosság gyanújában levőket a meggyil- 
keli holtteste fölé állították, hogy az újra meg- 
rredü vé» bűnös voltukat bizonyítsa. í tenitéle- 
teluiél hazánkban egyházi részről a káptalanok 
ügyeltek föl; világi részről a pristaMus nevű 
tisztviselő járt el. Ezért van jelen a költemény- 
ben egy kanonok s az itt (minden további igény 
nélkül a név hely h voltára) pör-osztón ,k mon- 
dort prisiald. Ha a ballada, ezéljáh ,z képest n 
tetemre lilváa törvényes szokásain netalán túl- 
nvnt: költeménybm ezt mogbocsáthathatóuak
^Ólto —. ít 87,;izf/.

Hiszem hogy a tisztelt Szerkesz­
tőség — ismert lovagiassága és igaz­
ság szeretető — nem fogja tőlem, 
védekezhetésemre a tért megtagadni; 
annyival inkább mert nem fogom az 
„egy képviselő tag irmódorát követni, 
ki az egyszerű tényt elferdítve, a tör­
ténelem és jog terén vakon gázolva, 
az óvásain indokait Kristus születése 
és özönvíz előtti időkből származóknak 
állitván, azt mondja hogy : privát in­
dokból és nem tisztességes módú el­
járással, régi megveistai módon ellene 
vagyok a nevelés ügyének sat. sat., 
mert tudom hogy az olyan hangza­
tos szavak ignosos fallit ugyan, de 
nos is est derisui, —

hanem mi után látszik hogy 
egy képviseleti tag roppant tájéko­
zatlan : az aranyosszéki és világ tör­
ténelemben — aranyosszéki dolgokat 
Krisztus születése előttieknek mond­
ván ; valamint a jóg terén is, midőn 
azt állítja, hogy magán tulajdon ter­
mészetű osztatlan közös vagyonra 
nézve az érdekeltek részérőli re- 
compasationalis jóg 3 három év 
alatt elévül, s úgy látszik hogy mint 
statisticus is hasonló felfogással írja 
meg a jelen történetét. —

Legyen szabad nekem a száraz 
históriai tény állást (az özönvíz és 
Krisztus idejéről kissé közelebb hoz­
va) a kérdéseit ügyre vonatkozólag 
elmondani, hogy:

Tény az, hogy van a volt ara- 
nyosszéknek közös vagyona, és ezen 
vagyon a volt szék birtokosságának 
mayán tulajdon természetű osztatlan 
közös vagyona ; mert ha ilyen nem 
volna, nem lenne jógositva aranyos- 
szék birtok ossági képviselete hogy a 
felett tanácskozzék, hanem az 1876. 
évi XXXIII. törvény értelmében in­
tézkednék a felett Torda-aranyosine- 
gye bizottsága.

Tény az is, hogy azon közös 
vagyon, régebben mind fekvőkben u. 
m. predialis helyek, szabad haszná­
lat alatti közös erdők és mezőkben 
két annyinál is több volt mint az 
jelenben a fekvőkben és felkelhetők- 
ben együtt véve is van, hanem mint 
oszutlan közös vagyon nagyon is ki-

Állatta őrzeni négy alabárdost:
„Lélek ez ajtón se’ be, se’ ki!“ 

„Hátba az anyja, szép hugamár most 
Jönne siratni ?“ — „Vissza! neki; 
Jaj, ki parancsom, élve, szegi!“

Fojtva teremről rejti teremre 
Halk zokogását asszonyi bú.

-Maga, pecséttel „hívja tetemre," 
líit szemre vesz, ölyvként sanda gyanú. 

Legyen a seb vérzése tanú.

A palotát fedi fekete posztó,
Déli verőn sem süt oda nap;

All a tetemnél tiszti pörosztó,
Gyertya, feszület, kánoni pap;
.Sárga vias/fényt nyughelye kap.

„Jöjjenek cllenségi, ha voltak!“
Jő, kit az apja rendre nevez ; 

Hiába! nem indul sebe a holtnak 
Állva fejénél az, vagy emez:

„Gyilkosa hát nem ez . . .újra nem ez,“

„Hat ki t riad fel Bárczi sötéten._
Boszniai lan nem foly ez ősi vér 

Ide a gyilkost!... bárha pecsétem 
\ áddal az önnön szivemig ér: 
Mindenki gyanús nekem, a ki él!“

volt tétetve az elfoglalásnak, jogtalan 
occupational így j>. o. elfoglaltatott 
sok predialis hely, de amit most osz­
tály alá keresni egészen háládatlan 
lenne, nem lévén ma ember, ki azt 
végre hajtás esetén ki tudná mutatni; 
s különben itt ezekre nézve az va­
lószínűleg alván, hogy azon közsé­
gek lakéi, melyek az adomány levél­
ben említett 29 közül ma nem létez­
nek megmaradott szomszédos közsé­
gekbe vonulván magokkal vitték ha­
tárokat.

Tény, hogy: Tiz község által 
1790 October 22-én és következő 
napjain a közős erdőkből felosztatott 
ezer hold, — ezen osztályról készí­
tett okmányban az osztozkadó falvak 
képviselői 300 forint vinculumtnal kö­
telezik ugyan egymást hogy azon osz­
tályban felkeléssel is megvédik egymást, 
azonban kifejezik azt is hogy: azon 
osztály csak ideiglenes, mig t. i. az 
összes osztatlan közös vagyonra nézve 
megtörténik az osztály. (Lásd az 1797 
május 8-iki tisztségi jkönyvet hol az 
egész osztály levél bevan igtatva) és 
ezen erdők egészen más természetű­
ek, mert nem prediumvolt és az osz­
tály levél oly határozottan és rész­
letesen definiálja, irja le határokat 
hogy akár mikor könnyen kijelelhető 
ha Ítéletre kerül a dolog, s a menyi­
ben tán ez itt nehézségben ütköznék, 
van község, a mely épen azon 1790. 
osztalékát eladván meg van a kulcs 
a betudás mértékére,

hasonló módon elfoglalva tartja 
egy közönség az úgy nevezett szabad 
bogáthi legelőt, mint egy 50 — 55 
holdat; a mi felett még tisztább a 
kérdés, mert tökéletesen hason ter­
mészetű azokkal melyeket a volt szék 
bizotsága 1873-ban Csegez községé­
nek 2042 forintért, és 1875-ik évben 
Szent-Mihályfalva községének 330 
írtért eladott s egészen külön vált 
határ rész,

(Fotyt. köv.)

„Jöjjenek úgy hát ifjú baráti!“
Sorra belépdel sok dalia:

Fáj nekik a bőst véribe látni.
S nem liarcz mezején elomlania. 
Erre se’ vérzik Bárczi fia.

Jöjjön az udvar! apraja, nagyja , . .
Jöjjön elő Bárcz, a falu mind!* 

Megkönyezetlen senki se’ hagyja, 
Kedves urára szánva tekint.
Nem fakad a seb könnyre megint.

„Jöjjön az anyja, hajadon húga!“ 
Künn a leány, már messze, sikolt; 

Anyja reá rogy, öleli búgva;
Mindre nem érez semmit a holt, 
Marad a tört vér — fekete folt.

„Jöjjön utolszor szép sz.eretőjc,
Titkos arája, Kund Abigél!“

„Jő! —szeme villant s tapad a tőrre, 
Areza szobor lett lába gyökér, 
tiebből pirosán buzog a vér.

Könnye se’ perdül, jajja se’ hullik, 
Csak oda kap, hol fészkel az agy: 

Iszonyú az, mi oda nyilallik! 
Döbbenet által a «ziv ere fagy : 
„Lányom, es ifjú gyilkosa vagy !“

Hírek.

— Fcrviivz Károly főlierezeg ia. 
vatala. E ho 11-én d o nyíltak meg a 
közönség előtt a Burg plébánia-templo­
mának njtai, hol a főherczeg ravatala 
volt fölállítva. Az elhunyt altábornagyi 
egyenruhába volt öltözve. F.dtér kez- 
tyiis kezei m áién össze voltuk kulcsolva. 
Mellén elefánt csonttal kirakott ébenfa- 
kereszt nyugodott. A főlierezeg vonásai 
alig változtak; mintha a boldogult csen- 
desan szunyádon, A ravatal négy sar­
kún gárdatisztek kopeztek dBzörségot 
A koporsót számos égő viaszgyergyn vet­
te körül. A templom teljesen bo volt 
vonva fekete posztéval; az oltárokat, 
»try mint a padokat fekete posztó 
fedte, melyen az elhunyt czimerei 
láthatók. A magas emolyvényen, moly 
fölött fekete menyezet látható arany­
nyal áttört szöveten* a ki porsó nyugo­
dott, melyet számtalan koszorú és virág­
füzér takart. A koszorúkat és virágfüzé­
reket a császári család és az aristocrat!» 
tagjai helyezték a koporsóra, Ö Felsége 
a királyné tette a legelső koszorút a 
halott lábaihoz. A koszorú fehér virá 
gokból volt fonva. A ravatal mellett a 
császári főhorczcgi korona, a tábornoki 
kalap és kard és az elhunyt rendjelei 
voltak kitéve fekete vánkosokon. A szi­
vet tartalmazó urna a ravatal legfelső 
a belső részeket rejtő edény legalsó 
lépcsőjén állott. Mindkettő a koporsó al­
só felén. A közönség perczről-perczre 
nagyobbodott n délelőtt folyamában s az 
őrők alig bírták a rendet fentartani. A 
kitétel ideje alatt papok, ajtonállok és 
szolgák a ravatal oldalán imádkoztak.

— A képviselő választásokra
már folynak megyénkben a korteskedé­
sek. Több uj név van forgalomba hoz­
va; egynek érdekében pláné már aláí­
rások köröztetnek. Ezeknek legalább 
lesz idejük megfontolni komolyabban a 
dolgot és másképpen cselekedni. Kettőt 
szeretnénk elérni: hogy meggyőződés 
vigye az urnához a választókat a hogy 
oly fórfiiak választassanak meg, a kik­
re a jelen hazai viszonyok között való­
ban szükség van.

— A kort esketi és egyik érdem­
dús képviselő jelölt érdekében folyván 
egyik kortes szónoklatában előadja, Imgy 
a haza beteg, a betegnek pedig jó doc- 
torra van szüksége. Előáll egy válasz­
tó s azt mondja, „mind szép, csak hogy 
sokszor a kirorgus inkább segit s mi 
pedig kirorgushoz vagyunk szokva“ Ez 
hatott a akirorgus inog lett választva.

— A híressé vált topánfulvi
tüntetésekért kir-ügyész közigazgazási

Kétszeri mondást — mint lebiivölten—- 
Hallgat el, aztán így rebegi: 

„Bárczi Benőt én meg nem löltem, 
Tanúm az Eg s minden seregi ! 
Hanem a tőrt én adtam neki.

„Bírta szivem’ már Ilii szerelemre, 
Tudhatta, közöttünk nem vala gát: 

Lnszola mégis szóval „igenre,“
Mert ha nem : ő ki végzi magát. 
Enyolegve adám a tőrt : nosza hát!®

S vadul a sebből a tört kiragadja, 
Szeme szokatlan lángot lövell, 

Kacsag és vir s fenvillogtatja 
S vérese-vi-ongással rohan el.
Vetni kezet rá senki se mer.

Oda kinn lefut a nyílt utcea során, 
Tánezolni, dalolni se’ szegyei ;

Hab. vig: „Egyszer volt egy leány, 
Ki csak úgy játszott a legénynyel 
Mint a macska szokott az egérrel !“

Arány János.



i izottsígunk e lió 13-án tartott ülésé- 
]i n it's ott székelő szolgain ró ellen, a 
r\ ulflfohérvári lörvényszékáltal gyújtott 
siratok alapját), fegyelmi vizsgálatot kért.
A vizsgálót azonban el nam rendeltetett 
s nz ügyet a kir. ügyész a belügymi­
niszter úrhoz felfolynmodta.

— Az ínséggel küzdő Záh » lob
községeink részére a belügyminisztéri­
um 1300 frt segélyt utalványozott. Te­
kintettel arra, hogy az Ínség megyénk 
több pontjain nyilvánul, talán helyes 
volna nem rtigttsü okodul szigorúan Zab­
hoz, hanoin segíteni lehetőleg a megye 
több pontjain jelen kezű Ínségeseken.

— A helybeli unit. gymnazi- 
unmtik polgári iskolává alakítása iránt 
tanfelügyelő a szerződést a közbizott­
ság múlt ülésében előterjesztette, a bi­
zottság azt teljtartalmulag elfogadta. Az 
unit. I). kerületi tanács részéről törté­
nendő beleegyezés után a szerződés 
aláiratik. A szerződési idő már a követ­
kező tanévvel kezdődik, a midőn polgá­
ri iskola I és Il-ik osztálya beállittatik 
Ideje is már végett vetni a függő álla­
potnak s megadni Tordának a polgár 
iskolát, melyre oly nagyszüksége van.

— A m.-ludasi gazdasági szak­
osztályai megtoldandó tanintézet részére 1 
a bizottság 50 holdnyi birtok megvéte­
lét ajánlotta a közoktatási kormánynak. 
Erre szükség van azért mert ezen inté­
zet 24 holdnyi birtoka o czélra alkal­
matlan.

— A m. hidasi román iskola
bezáratását a főorvosi és szolgabirói je­
lentések alapján a közigazgatási bizott­
ság elrendelte,

— Az aranyosszéki' közbirto- 
kossági vagyon ügyében beadott „folya­
modás“ illetőleg „óvás“ a főispán ő 
méltósága által a Belügyminiszterhez 
felterjesztetett. Kívánjuk hogy az fel­
sőbb helyen tekintetbe ne Vétessék és ne 
bonyolíthassák az által az ügy úgy, mint 
egy gordiusi csomó, mert a közügy ál­
tala nyerni nem fog, egyeseknek szol­
gálhat azonban javukra és hasznukra. 
Csak önérdek ne szerepeljen sehol, mert 
az a legszentebb ügyet is megöli.

— Az Uj-tordai „Tigris“ nevű 
vendéglő és hozzátartazó telke, az egy 
lióldnyi kerttel együtt; úgy a kolozsvári 
utczában lévő Köpeczi telek egy évre 
kiadó lévén, bérbevunniszándékozók ez 
irányban tanfelügyelővel értekezhetnek. 
Mindkét telek a közoktatási kormány 
birtokában van.

— A közigazgatási bizottság múlt 
gyűléséről térszüke miatt tudósításunkat 
csak a jövő számban közöljük.

— Uj Petőfi — kiadást rendez 
sajtó alá Mehner Vilmos Budapesti 
könyvárus. A négy első füzetet illustra- 
tiokkal, legjobb művészeinktől, vettük. 
Allani fog 25 füzetből a munka minden 
füzet 2 hét alatt jelenik meg. Egy füzet 
ára 40 kr. Ajánljuk olvasóink figyelmé­
be e hasznos válalatot. A mü megren­
delői még két pompás olajfestmény, is 
kapnak.

= Megint tel fiunk van. Múlt éj­
szaka úgy, hogy határunk újólag fehér 
a jó tavaszi időnk, poros utaink oda 
vannak. K ülőmben gazdáink állítása 
szerint ez időjárás igen jó s különösen 
a gyümölcs fákra nézve kedvező mert 
nem engedi a hajtásra.

CSARNOK
Miért nem felejtem el a gazd- 

asszony-bált!
— Beszély. —

Irta: II. Dózsa Géza.
Rendkívüli „pociivegei“ voltam tel­

jes életemben s most is attól féltem 
szenvedélyeim űzőiméi után. Hányféle 
szenvedély van a világon? „bőr, kártya, 
vaoászat, dorbérolás és szerelem, — s 
mindeniknok megvan a maga törvénye 
következménye. Hányszor jutott csznm- 
bo Vilma a Lipot utczában mily felsé­
ges szenvedély volt és mégis (ragicum-

mal hirt. Igaz a szerelem fenséges, ide­
ál egy dolog, — boldog)ló, Hymen lán­
cra! ba csal és liázosságot Ígér de bár 
ne kellene Romeo és Juliá“-ra gondol­
nom ama erkély jelenetre és búcsúra, 
mely szivemet most is dobogtatja. Pá 
rat lanu! áll ez a szerelem, s csak azért 
élek-halok bár a Capulot-ház ellene 
volt, mely okozta végtelen gyűlöletüket 
a világra, szerelmük istenitéíót, végte­
len szenvedélyüket, mit méreg és tör 
gyilkolt meg. Szenvedtem én is eleget, 
ne higyjék, hogy szenvedélyeim után 
nem zárult be az ajtó! . . . Elmentem 
az ál-arczos bálba. — oh te átkozott 
sors, miért kellett ennek most leszállani!
! . . Lefeküdtem majd felkelek — láza­
son jártam fel s alá szobámban. Alig 
egy félóráméivá zörejt hallok ajtómon 
Sennyei Gyula lépett be ki eloszlottá 
fellegeimet, melyből tisztán láttam a 
hóidat kisütni. Ah — remény ezer öröm! 
Mintha újból születtem volna, doemoni 
vágy szállott meg, fölugrottam s pilla­
nat alatt készeit voltam. Emlékszem 
szegény Gyula kőté csokorra fehér nyak­
kendőmet és szenvedélyem égetett ten 
gerébe füródtein előre mindent kisuso­
gott. O gombolta be igen . . . frakkomat. . 
Ah édes érzés, mily rövid egy perez 
és mily végtelen az öröm kocsiba szál­
lottunk pillanat alatt a redoute csarno­
kaiban voltunk, — messze kihalszott a 
Jeder könnyű zene Gyulát cl vesztettem 
n fényes termekben magam egyes egye­
dül a képzeményi maszkok tenger tö­
megében jártam fel s alá az élezek czi- 
liáztak szikrázva pattogtak.

A fekete, fehér csipke dominók, 
pieroti és éjkirálynők seregei között té­
továztam, zsibongott fájt fülem a lármá­
tól fordult velem a világ, vakított a 
fény. Oh boldog éj és boldog álom . . . 
Gondolám érzéketlen leszek nem szolok 
senkihez úgy fogok állani mint a szikla. 
Azonban nem tudtam megállani» Syreni 
hangok közeledtek felém, melyek Pro- 
metheust is lelánczolták volna. Egy 
gyönge szó egy piczinyke kéz vállaidon 
= megindítanak hogy őrök mozdonya 
válsz. A foyer ajtóba mentem itt talál­
koztam Gyulával, ki egy gyönyörű pie- 
rot-maezkkal eltűnt, mint egy futó csil­
lag. Ah mily lábakat takart a gyenge 
ruha! .... Egyedül voltam. Nem egy­
szer tekintek fel az első emeleti páholy­
ba, jól eset szememnek egy csendesebb 
pont. A fogcr-b&n rövid időn zúgást hal­
lok ogy egészen ismeretlen maszk vonta 
magára figyelmét, kit az imént még a 
páholyban láttunk, s oly stoicusan te­
kintett a bolond tömegre. Szép volt gyö­
nyörű alak, szebbet talán a képzelet 
sem alkothat. Fehér dominóban volt, 
szemeinek szende sugara égetett, moz­
dulatai csábítottak vonzottak} jobbra- 
balra a férfi közönség kérdezősködött — 
kilehet? ki ő? . nem ismori-é? . . közel 
juthattam volna hozza uszályának szö­
gét bárcsak érinteni ah nem adtam vol­
na a menyországért. A termet társkisérő 
nőjével körül járta majd a zenekar osz­
lopait alá ment itteu sokáig nézet kö­
rül. Mintha töprenkedett volna, hogy 
visszavonuljon vagy a jbuffet-be menjen 
de még is úgy tetszett, hogy beteg s 
nein volt senki ki önkénytelenül odakö­
zeledett volna. Alig léptem a fehér do­
mino mellé — különös félénkség, gyá­
vaság szállott meg, pedig nem volt az 
talán szerénység! A fehér domino, mint 
gyönge szellőtől érintett virág csüggesz- 
té fejét keblére s karomra dőlt . . . 
Nem tudtam, hogy van élet bennem 
vagy e peiczben végkép elhagyott a lé­
lek, hogy szoborrá változzam, mely bír­
ja a könnyű terhet. A tus a melyet ka­
romon éreztem olfoledtetto velem az éle­
tet küzdelmeket A vér úgy járt ereim­
ben mint a sebes patak, — oh be jó, 
hogy szikla nőin voltam fogadásom, szen­
vedélyein e perozben nem ölt meg. A 
szikla roszszolgálatot tett volna, szépsé­
ge alatt össze mállott volna engomet 
pedig csak szenvedélyem tartott s a Ve­

nus! alaknak légies könnyűsége. Lát­
tam karomon a Innoi termetet ereinek 
dobogását, melyek kék sziliben hálóza­
tosán oly gyorsan hallottak a hófehér 
karon. Fodros ujjún a patyolat alatt a 
legdelejesebb életet láttam. Úgy tetszett 
hogy álom volt domégis való! Szépsé­
gét nem tudnám leírni soha.

(folytatás a köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A trágyázás vagy a földnek 

időnkénti javítása.
(Folytatás.)

A szarvas marhák sokat isznak, 
sokat vizelnek, ganajok is lágy, s ezért 
sok alommal vegyíthető; ennél fog­
va lassan rothad el, — s nem he­
ves természetű, a honnan mindenne­
mű föld kövéritésére használható, 
elég kövéritő ereje van és hatása so­
káig eltart.

A ló nemű állatok trágyája, szá­
razabb, és hevesebb természetű, vi- 
zelletük igen sós, trágyájuk kevesebb 
alommal vegyíthető, mint a szarvas 
marháké, Immár rothadásba indul s 
nagyon felmelegszik; ennél fogva 
igen alkalmas meleg ágyak készíté­
sére és hideg agyagos földek trágyá­
zására, de hatása kevés ideig tart, 
s laza heves pld. homokos, kivált 
meszes természetű földre épennem való

A juh, kecske trágya szinte szá­
raz ; de kevésbé heves, mint a ló 
trágya és mivel ezen állatok elede­
lüket nagyon megemésztik, tehát sok 
állati annyaggal vegyes; azért igen 
buja növést okoz, de kevés ideig tart. 
Alkalmas agyagos, homokos földre is, 
de éretlen korában a növényeket ki 
égeti. Azon különböző használati mód­
ját még is meg kell említenünk, hogy 
a homokos és meszes földekre hasz­
nál tassék érettebb, az agyagosokra 
pedig szalmás éretlen állapotban.

A sertés trágyája, kivált ha sok 
vizes moslékkal élnek, igen nedves 
és hideg, ezért nagyon meleg termé­
szetű földekre, és oly növények alá 
alkalmas, melyek sok nedvességet 
kivannak mint .»..». 8 itt soká 
eltart, de hatása kevés» Magában 
tisztán ne is használtassák, hanem 
más trágya nemekkel főleg nyers juh, 
kecske trágyával keverten.

Egyébb iránt minél jobb eledel­
lel élnek az állatok, trágyájok is an­
nál jobb. Változtatja ennek jóságát 
az életkor, a fiatal marháknak min­
dég jobb trágyájok van» Hízó mar­
hák ab rak os lovak trágyája jobb a 
sovány eledellel tartottakénál» A csu­
pa szalmán tartott állatok trágyája 
nagyon gyenge, a répa és gyökér 
nemünkkel tartottaké jobb, a jó szé­
na és szemes élésé gén tartottaké jobb. 
az olaj pogácsa pedig a legjobb trá­
gyát adja. A nyári trágya gyengébb 
és ereje kevesebb ideig tart, ue ha­
tékonyabb mint a téli, mert nyáron 
az állatok zöld fűvel élnek többet 
isznak, szaporábban emésztenek, erre 
egyébb iránt a gazdaságnál csak ak­
kor legyen figyelem ha netalán a 
trágya pénzen vétetik.

Különösen megemlítendő szár­
nyas házi állatok trágyája, a szemes 
cleségről, s a sebes vérforgás élet­
működés és azon nagy mennyiségű 
levegő miatt, melyet magokba vesz­

nek, igen heves természetű de leg- 
tetemesebb hatású. Magyar hazánk­
ban a baromfiak tenyésztése nagyon 
általános, a nélkül hogy ez oldalról 
is hasznát igyekezne a gazda ember 
venni ; méltó ez a bővebb kifejtésre. 
Szó th állítják a majorságot fákon, s 
más helyeken, pedig oly udvarban 
hol 2, 3 száz darab majorság fek­
szik egy év alatt, szép trágya töme­
get adna, melyet legalább a szelidebb 
természetűvel vegyítvén arányosítást 
idézne elő.

(Folyt, köv.)

Piacai árjegyzék.
A törd a i vásárra 1878. márez. 9. hozott 

tárgyaknak

Tiszsa búza 8 frt 50
Tavasz búza - —

Elegybuza 7 —

Rozs 6 50
Árpa . . . 4 25
Zab ... 2 50
Tövükbúza 6 - 50
Széna kötetlen 2 50

, Alornszalma — A 36
méter 2 70
i Marhahús 36

Disznóhus » 48
Túró . . . 56

Bécsi Tőzsde.
1878. 15/3.

Magyar arany-jaradék .... 89.10
Magyar),. . , , . 1 kibocsát H8. —
■1 r \ kincstári u vfil vhh v ... . 1 -f a k aMagyar) 1 2 kibocsát. 1/0.50
Magyar kel.-vasut elsőbbség 2 kibocsát- 74.25 
Magyar állami kötvény 1876. . 66.—
Magyar vasúti kölcsön . . . 98.75
Magyar földtchermenesitérd kő tv 78.25 
Temesvári toldtehermente kötv. 77.— 
Erdélyi földtehnrmente kötv. . 75.—•
llovvát-Slavon földtohermen. kötv- 84.50 
Magyar szőlő váltság kötv. . . 80.50
Oszt. egységes államadósság papban 62.35 
Oszt. egységes államadósság ezüstben66.30
Oszt. aranyjáradék........................73.90
1860. állam sorsjegy .... 111.—
Oszt. nemzeti bankrészvény . 797. —
Oszt. hitel részvény...................  230 25
Magyar hitelbank................... 221 25
Ezüst ...................................... 105.75
Cs. k. arany ........................ 5.60
Napoleondor............................. 9.52
Német birod mark........................58.60
London......................................... 119.20

Nyilttér- *)

Mattoni-féle

e Bel- és Külföld orvosi tekintélyei 
által makacs gyomorszoi vlás és
minden abból eredő betegségek ellen, 
logkissebb rósz utóhatás nélkül még 
lioszszahb használatnál is a legme­
legebben ajánltatik.

MATTON! és 'ELE cs. t udvari szállító.
A 6 egyesült Budai Király — ke­

serű- források tulajdonossá.

Deák forrás Hunyadi M. forrás 
Henrik forrás Hildegard« „
Szecliény „ István „
Használati utasítás és füzeiké ingyen. 
BUDAPEST Dorrothya uteza 6 sz 
RAKTÁR: minden nagyobb ásvány­

víz kereskedésében.

*') E rovat alatt közolt czikkekért 
csak a sajtóhatóság irányában vállal fe­
lelősséget. n. Hzerk.

he Ullis szerke,utö és k indát ulajd. Volz II.
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HIRDETÉSEK.

TOMI és TÄBSÄ
Könyv és Fapirkereskedésóben Tordán kaphatók

Vonalzott és tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
dennémü iparral foglalkozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres­
kedők, Irodák sat. részére:
Román Népdalok és Balladák Moldováu Gergelytől 1 frt. 20 kr. helyet csak 1 frt. o, é.

Iskolai könyvek Alsó- és Felső Népiskolák, Községi valamint felekezeti 
Iskolák részére is dús választékban.
Vers szemelj vények Bálint Gyulától 
Az Illem és Tisztesség arany szabályai

ára 25 kr. 
ára 25 kr.

önsegély, Orvosi tanácsadó több boncztani ábrával. 
Dr. Ernszt L.-től

Selbsthilfe, ärztlicher rathgeber mit mehreren ana­
tomischen abbildungen von Dr. Ernszt L.

ára 2 frt. 

ára 2 frt.

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetui - lehet a kővetkező miivekre:
Kálmán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 

czimü nagyhatású regényre TIHAMERTÓL, mely a 
folyamatban levő keleti háborút öleli fel és ebből 
meríti tárgyát, egyes füzet

mely összeg a füzetek átvételekor fizetendő.
ára 25 kr.

Az Ördög fia czimü regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek német nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szulejka vagy a Három Györ.gye czimü regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

0LAJNY0MATÜ JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,

megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

pgr Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, annak folytatáséit szintén fenn irt könyvkereskedés által leg­
biztosabban eszközölhetik.
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P* Vidékre járó ügynökünk szintén elfogad minden nemű előfizetést és előjegyzést.
Továbbá kapható.

A Bagatell törvény a 1877. XXII. t. ez. ára .... 40 kr.
Éhez ügyvitel „ .... 40 kr.
A Bagatell törvény ügyvitellel egybekötve „ .... 80 kr. 
A Gyámsági és gondnoksági ügyek 1877, XX. t. ez. ára 50 kr. 
Éhez ügyrend „ 40 kr.
A gyámsági ügyek ügyrendel egybekötve „ 90 kr.
A Bagatell törvény szerint előirt nyomtatványok, Panaszkönyv, Mu­
tatókönyv, Határidő napló, Idézvény és Jegyzék a pénczbirságokról 
a legjutányosabban szabott árakban.

fg!§p- Vidéki megrendelések gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek. ^BSSl

118—878 BZ.

Hirdetmény.
Gerend-Keresztur összes birtokossága, s a község korcsma régáló- 

joga az 1878 év Április 24-ik napjától számítandó 3 egymásután követ­
kező évre Gerend-Ivereszturon a körjegyzői irodában, folyó év ápril ho 
3-án délelőtti 10 órakor nyilvános árverezés utján kifog adódni, árverez­
ni kivánok felhivatnak 00 frt bánat pénzel ellátva, a fennirt napon és he­
lyen meg jellenni. Kellő bánat pénzel ellátott, s rendesen fel szerelt zárt 
ajánlatok, az árverezés megkezdése előtt elfogadtatnak, az árverezési 
feltételek alolirt hivatalnál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A szolgahiróságtól 
Maros-Ludason, 1878. március 7.

Fosztó szhiró.
3-2
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Nyomatott Vola Bálintnál Turdáa,
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